# 色达县出实招推进健康扶贫

◎县融媒体中心 杨高雪

"没有全民健康,就没有全面小康"。在加快脱贫攻坚,实现全面小康的道路上,因病致贫、因病返贫是最突出的脱贫障碍,也是脱贫攻坚的硬骨头。色达县结合县域实际情况在健康扶贫方面出实招、打硬战、坚持精准帮扶,大力实施健康扶贫大攻坚,为贫困群众支起医疗卫生保障网。

大则乡约更玛村牧民花卓是一名包 虫病患者,家里有年迈的父母和四个幼小 的孩子共7口人,挤在简陋的土坯房里, 由于家里人口多、劳动力缺乏,家里仅有 的收入来源就是花卓每月卖酥油挣的钱, 一家人日子过得很拮据,无力再承担额外 的费用。两年前,查出其母亲泽花和女儿 更吉患上了包虫病,这让原本就困难的家 庭更是雪上加霜。2014年,花卓家被识别 为贫困户,在医疗救助扶持下,花卓和女 儿更吉在定点医疗机构进行了包虫病免 费手术治疗,现已痊愈,减免手术治疗费 用近5万元。目前,母亲还需要吃药治 疗,只需定期在乡卫生院免费领取药物 为了解决住房问题,党委、政府在乡政府 驻地为她建起了90平米的易地移民安 置房,水、电、路等公共服务配套齐全,花 卓一家的生活大变样。如今,恢复健康的 花卓,还有了一份环卫工的工作,每个月 有1200元的稳定收入。花卓很珍惜这份 工作,每天都会准时骑着摩托车去清扫 街道,享受着通过自己勤劳的双手改变 生活的幸福与喜悦。

花卓说:"以前住的地方条件很差,我们一家三口得了包虫病,以前想都不敢想没有花一分钱就搬进了这样舒适的新房,现在易地搬迁搬下来了,房子修的很好,有水有电,



色达县医院医生正在查房

而且水还很干净,国家免费给我们治好了病,还为我安排了公益性岗位,相信以后的日子会越来越好,非常感谢共产党"。

据了解,脱贫攻坚启动以来,为了减轻 患者医疗负担,色达县认真落实各项医疗保 障和救助政策。全县群众累计受益52922人 次,报销6545万元。投资3020万元实施包 虫病、结核病和大骨节病等重大传染病综合 防治攻坚,惠及群众16.7万人次。全县干部职工为困难群众就医捐款221.8万元。同时,大力提升基层医疗卫生机构服务能力和水平,投资1.38亿元完成县乡村三级医疗机构基础设施建设,县级医疗机构完成创等达标,乡镇卫生院、村卫生室完成标准化建设。深入推进成都市第五人民医院、温江区结对帮扶和"传帮带",医疗卫生人才队伍素质明

显增强。家庭医生签约服务覆盖所有贫困人口,贫困群众在家门口就能看上病、看好病,治病不再贵、不再远,因病致贫、因病返贫得到有效遏制。

如今的色达,无论是县城,还是遥远的农牧区,广大群众都能享受到优质的医疗卫生服务,他们由衷的赞叹:"党心"就是"菩萨心",看病还是"门巴好"!

## 把"传帮带"落到实处

#### 记四川大学华西第二医院张静教授

◎冷逸玫

凡学百艺,莫不有师。结合我州实际情况,为了让年轻医生更好地服务贫困偏远地区患者、快速成长,四川省卫生健康委开展了"传帮带"活动。2019年1月,州人民医院妇产科迎来了四川大学华西第二医院妇产科"传帮带"专家张静教授。

在这一年的"传帮带"工作中,张静教 授主要从传授临床技术、帮扶学科建设、 人才带教培养三个方面体现"传帮带"工 程的主旨精神,积极实践、努力完成了 "传帮带"工程的各项工作内容和任务。

张静教授坚持定期到妇产科开展教

学查房、手术示教、学术讲座、疑难病例讨论、门诊诊疗等临床工作,通过讲授"排卵监测的基本方法""排卵功能障碍性异常子官出血的临床诊疗""性激素报告的初步解读""闭经的临床诊疗""更年期相关疾病的临床诊疗"等生殖内分泌基础知识,开展生殖内分泌疾病基本诊疗规范培训,提高了全科医务人员对该亚专科疾病的知识水平。

通过定期住院患者查房、门诊患者诊疗、手术患者示教,张静教授为州医院妇产科疾病患者,特别是为妇产科疑难危重患者提供了"曼月乐治疗异常子宫出血""中药灌肠控制盆腔炎性疾病"等符合规范、效用长久、风险较小、收益巨大的长期

有效的临床诊疗选择。张静教授还积极参加医院组织的义诊活动,扩大患者服务范围。除此之外,还长期不定期通过微信、邮件、远程查房系统对疑难的住院、门诊患者的临床诊疗进行指导和建议,协助危急重症患者转诊至州医院就诊。力求通过多途径、多渠道减少患者反复往返医院诊疗的次数,减轻个人、家庭、社会的疾病负担。同时,积极协助科室主任、参与科室管理,通过建立完善科室规章制度,规范妇产科各级临床医生的工作岗位职责和要求,提高临床工作效率,降低临床工作隐患和风险。

开展"传帮带"期间,张静教授协助科 室主任组织开展为期3天的"甘孜州妇产 科疾病继续教育培训班和妇产科质控会议",协助完成了《高海拔对妊娠期高血压疾病的影响研究》项目申报书的撰写,协助申报四川省科技项目应用基础研究《甘孜高原地区重度子痫前期高危因素预防管理》,同时,采用计划目标制定、临床操历点评、临床操作示范、诊疗规范讲解、科研论文指导等多种方法,具体带教了3名妇产科住院医生,其中一名医生通过了2019年全国卫生专业技术资格考试中级职称的考试,并在统计源期刊发表了《欣母沛联合马来酸麦角新碱治疗经阴道分娩产后出血临床观察》的科研论文。此外,还分两批次组织4名医生到华西第二医院产科进行学习。

#### 国家卫健委

## 法律已"出手"对暴力伤医"零容忍"

十三届全国人大常委会第十五次会议28日表决通过了基本医疗卫生与健康促进法、修订后的证券法等,在随后举行的全国人大常委会办公厅新闻发布会上,有关部门负责人围绕表决通过的法律介绍相关情况,并回答记者提问。

有记者就12月24日发生在北京民航总医院的严重暴力杀医事件,提问有关法律如何惩戒暴力伤医行为,国家卫健委法规司司长赵宁、全国人大常委会法工委行政法室主任袁杰明确表态:法律已"出手",对暴力伤医"零容忍"。

12月24日6时许,北京民航总 医院急诊科杨文副主任医师在正常 诊疗中,遭到犯罪嫌疑人孙文斌的 恶性伤害,致颈部损伤,伤重不治。 26日,国家卫健委回应称:这不是 医患纠纷问题,是非常严重的刑事 犯罪。这种伤害医生的严重刑事犯 罪行为必将受到法律严惩。

赵宁说,这部法从法律的角度 阐明了国家对医务人员的保护。在 法律审议的过程中出现了这个事 件,我们非常痛心,也非常愤怒。国 家卫健委对任何形式的伤医事件 是零容忍,这是我们一贯的态度。

基本医疗卫生与健康促进法 对"暴力伤医"行为做出了明确的 界定和处罚,还特别规定了医疗 卫生机构执业场所是公共场所。 赵宁说,这部法从法律的角度阐 明了国家对医务人员的保护。各 级政府、相关部门、全社会都要维 护公共场所的秩序,不单单依靠 医院自身。

袁杰说,近期发生的事件,是一起刑事案件。我们国家的刑法对伤害致死、对杀人都是有严格法律规定的,所有危害健康、危害生命的行为,都应当受到法律的制裁。

她说,所有人应该认识到,医务人员是我们全体公民健康的卫士, 也是卫生健康事业的主力军。医务人员是为全社会、为全体公民提供 医疗服务的,为我们的健康提供保障。所以,对医务人员的侵害,无论 从道德上还是从法律上,都应当予 以严厉谴责和制裁。

据悉,北京市人民检察院经依 法审查,已对犯罪嫌疑人孙文斌以 涉嫌故意杀人罪批准逮捕。

。 据新华社

# 中医药发展再迎里程碑"家门口看中医"将惠及更多百姓

全国中医药大会召开、中国中 医药循证医学中心成立、起源于中 医药的传统医学被纳入国际疾病分 类体系……2019年,中医药事业走 过一个又一个里程碑,迎来新的重 大发展机遇。

大及展机遇。 2019年,我国中医医疗机构快速增长,中医药服务能力持续提升。 国家中医药管理局提供的数据显示,中医诊所备案制实行以来至 2019年3月底,全国已备案中医诊 所9990个。截至6月底,我国中医 医疗机构增至6.3万多个,其中中医 类医院有5016家。

为了提升中医药服务带给老百姓的获得感和满意度,2019年7月,国家中医药管理局发出通知,要求在各级各类中医医院中加快推广实施一批优化流程、改善服务的措施。在官网开通便民就医导航专栏,对

中医医院内导诊标识指示牌进行整改,在省级及以上中医医院推广"一站式服务"……一系列举措大大方便了老百姓看中医。

2019年10月,中医药迎来"高 光时刻"。全国中医药大会召开,《中 共中央 国务院关于促进中医药传 承创新发展的意见》出台,提出20 多个方面百余条具体意见,为中医 药发展"把脉开方"。这些举措力克 中医药传承创新发展过程中的"疑 难杂症",致力于让老百姓更好享受 覆盖全生命周期的中医药服务。

回望这一年,中医药国际化同样迈出关键步伐。3月,中国中医药循证医学中心成立。这一全球首个中医药领域的循证医学中心,将致力于为中医药提供临床安全性和有效性的更多依据,更好地帮助中医药走向世界。5月,第72届世界卫生

大会审议通过了《国际疾病分类第十一次修订本(ICD-11)》,起源于中医药的传统医学章节首次被纳入其中,这为世界各国认识、了解和使用中医药奠定基础。

2019年,中国一白俄罗斯中医药中心等一批中医药海外中心建立。截至目前,国际标准化组织中医药技术委员会(ISO/TC249)已发布47个中医药国际标准。中医药正快步融入国际医药体系,为人类健康福祉作出更大贡献。

展望 2020年,不少专家认为,随着关于促进中医药传承创新发展的意见的落实举措出台,中医药"走出去"步子将迈得更大,原创优势将得到更大发挥,基层服务能力将得到快速提升,"家门口看中医"的福利将惠及更多百姓。

据新华社

## 藏药适合非藏区 居民体质吗?

藏药是我国较为完整、较有影响的民族药之一。有些人常问,藏药是否能适合内地人体质,会吸收得了吗? 西藏藏医院副主任医师格桑旺堆介绍,藏药药材大多产自于青藏高原特殊地理气候环境,药物的有效成分、生物活性、绿色天然性等特点都比较突出。藏药的确会常采用一些珍贵稀少的珍宝类药物,如绿松石、珊瑚、珍珠、牛黄、麝香等,但藏药在炮制过程会把这些名贵金属和矿物质炼制成无毒无味,具有药

"我们在临床上经常遇到的问题多是服用不当导致的",格桑旺堆说,由于藏药的原料和制作工艺与中药有所不同,所以服用方法也大有区别,一般来说,服用藏药要注意以下四个问题:

用价值能被人体充分吸收的成分,这也正是藏药的一

#### 

藏药使用矿物质重金属元素多,又以丸剂剂型偏多,所以质地偏硬,在服用该药的时候,需要用开水泡服。具体方法为:睡觉之前将药物研碎,然后将研碎后的药物放入杯子中,倒入少量开水。第二天早晨,兑入开水,使之成为温开水后,搅匀空服。

#### 清晨服用

藏医药有两千多年悠久历史,有自己独特的理论基础及诊疗方法。藏医治病的三大因素中,"龙"相当于中医的"气"或"风",心脑血管及神经系统疾病多属于"龙"病。另外,藏医药与天文、历算及宗教联系密切,形成了独特的"时轮五行理论",该理论指出,在黎明为治疗"龙"病的最佳时期。即在清温服用,药效较佳。

#### 多药要间隔

服药期间尽量少食肥腻辛辣之品及醋,服药当天早上尽量少食蛋类食品。如果服用藏药时,也在服用其他西药或中成药,建议在医生指导下其他药品逐渐减量,两者服用时间尽量间隔1~2个小时。

#### 选同厂出品

从藏药制作工艺来看,藏药的炮制方法有热制、冷制、猛制、精制等多种,独特的炮制方法赋予了藏药奇特的疗效和意想不到的威力,不严格遵循传统炮制工艺,药品的疗效往往就会大打折扣。格桑旺堆提醒说,同一产品由不同厂家生产其疗效往往也不尽相同,建议服用藏药最好选择同一厂家产品,以确保产品质量稳定。

藏药是我国较为完整、较有影响的民族药之一。西藏甘露藏药股份有限公司现拥有55个国药准字号品种,其中有22个品种列入《国家基本医疗保险品种目录》,1个品种列为国家秘密技术品种,其所持有的"甘露"商标,是藏药行业中国驰名商标,甘露拳头产品"七十味珍珠丸"配方,入选国家非物质文化遗产名录。

据健康时报

### 常见冬春季呼吸道 传染病防控知识

冬春季节是急性呼吸 道传染病的高发季节,在秋 冬季常见的有手足口病、流 行性感冒、流行性腮腺炎、 水痘、风疹、麻疹、肺结核等 呼吸道传染病。

最近,因天气变化较大,气温骤然下降、气候干燥,为呼吸道传染病的发生提供了有利条件,大家应充分认识传染病对身体健康的危害。为了保护您的身体健康,甘孜州疾病预防控制中心向您介绍几种常见的冬春季呼吸道传染病,方便您进行识别:

流行性感冒:简称流 感,是由流感病毒引起的一 种急性呼吸道传染病,传染 性强,发病率高,容易引起 暴发、流行或大流行。其主 要通过含有病毒的飞沫进 行传播,人与人之间的接触 或与被污染物品的接触也 可以传播。典型的临床特点 是急起高热、乏力,全身肌 肉酸痛,而鼻塞、流涕和喷 嚏等上呼吸道症状相对较 轻。秋冬季节高发。本病在 婴幼儿、老年人和存在心肺 基础疾病的患者容易并发 肺炎等严重并发症而导致 死亡。由于流感是病毒性传 染病,没有特效的治疗手 段,因此预防措施非常重 要,可在流行季节前接种流

流行性腮腺炎:俗称 "痄腮"、"流腮",是儿童和 青少年中常见的呼吸道传 染病,多见于4-15岁的儿 童和青少年,亦可见于成 人,好发于冬、春季,在学 校、托儿所、幼儿园等儿童 集中的地方易暴发或流 行。本病由腮腺炎病毒所 引起,该病毒主要侵犯腮 腺,也可侵犯各种腺组织、 神经系统及肝、肾、心脏、 关节等几乎所有的器官。 除腮腺肿痛外,还可引起 脑膜脑炎、睾丸炎、胰腺 炎、卵巢炎等并发症。接种 流行性腮腺炎疫苗是预防 本病最有效的措施。

本病最有效的措施。 水痘:是由水痘-带状疱疹病毒感染引起的急性传染病。冬春两季多发,其传染力强,接触或飞沫均气传染。学龄前儿童多见,临床以皮肤粘膜分批出现斑丘疹、水疱和结痂,而且各期皮疹同时存在为特点。接种水痘疫苗是预防本病的有效措施。

肺炎:多由病毒、支原 体、立克次体、细菌、真菌等 感染引起。婴儿和儿童主要 由病毒引起,包括呼吸道合 胞病毒、腺病毒等,成人最 常见的病因是细菌感染。预 防措施包括:搞好个人卫生 和环境卫生,居室保持清 洁,空气新鲜。冬春季节,年 老体弱者应避免去公共场 所,以防感染。对老弱体衰 和免疫机能减退者如糖尿 病、慢性肝病、脾切除者,接 种肺炎免疫疫苗。疾病恢复 期应避免淋雨、受寒、醉酒 等诱发因素。

**结核病**:是由结核杆菌 引起的慢性传染病,可累及 全身多个器官,但以肺结核 最为常见。肺结核主要是由 病人通过呼吸道传播的疾 病。如果有以下症候可自我 判断是否患上了肺结核:① 全身无力,疲倦,发懒,不愿 活动②手足心发热,不思饮 食,下午面颊潮红,夜间盗 汗。③发烧,体力下降,双肩 酸痛,女性月经不调或闭 经。④咳嗽三周或以上,咳 痰较少,一般多为白色黏 痰,或伴咯血,要高度怀疑 肺结核可能。⑤大量咯血, 胸背疼痛。预防措施:当你 有原因不明的低烧、消瘦 乏力、咳嗽、盗汗,又没有 查到其他病因,应迅速到 县疾病预防控制中心免费 检查。在医生指导下规律 全程用药,疗程不得短于 半年。休息、充分营养、适 当户外活动、增强全身抵 抗力,仍是战胜疾病的重 要条件。病人在传染期间 应适当隔离,避免与家人 的直接接触,以保护家人 健康,特别是保护儿童。

#### 公众防控措施

1. 可防可治可控不可怕,但不能轻视。要树立科学的防控态度和使用正确的防控方法,提高自我防护意识和能力,切实履行传染病防治的公民责任;

2. 养成良好的个人卫 生习惯, 勤通风, 勤洗手, 勤 晒衣被;

3. 流行季节前可接种 预防流行性感冒、肺炎、流 行性腮腺炎、流脑、风疹等 的疫苗,提高免疫力。流行 季节尽量减少到人多的公 共场所去,尽可能避免与呼 吸道传染病患者接触,与传 染病人接触时戴好口罩;

4.一旦出现发烧、咳嗽、咽痛、出疹、腮腺肿痛等症状,最好居家隔离治疗,病情加重立即到医院就诊,并主动报告当地疾控机构;

5.适当体育锻炼,注意 生活规律,保证充足睡眠, 保持良好的心情,补充营 养,增强体质,提高机体抗 病能力。

#### 学校防控措施

学校、托幼机构是呼吸 道传染病最易发生、流行的 重点场所,建议学校在当地 疾控部门的指导下做好以 下的防控:

一是学校要建立责任制,明确传染病疫情报

二是落实晨检制度,做好因病缺课(勤)师生的调查追踪工作,每天向当地教育主管部门和疾控部门报告,做到早发现、早报告、早处置,将疫情控制在萌芽状态;

三是在呼吸道传染病流行季节学校要尽量避免举办校内各种大型集会活动;

四是加强教室和学生宿舍通风;

五是教会学生养成良 好个人卫生习惯,加强体育 锻炼

六是如果发现学校或 班级多例相同症状的学生, 要及时让孩子到医院就诊, 并向当地疾控部门报告,努 力减少暴发疫情发生; 校要加强对需要居家是有 观察治疗学生的管理,与家 长做好沟通,定期报告离家 长做好沟通,定期报告离子的病情状态、在家隔离到的情况。班主任每天把了解到的情况,及时报告学校疫情管 理员,经过统一汇总后报告 教育主管部门和疾控部门。



防控疾病 共赴小康 州 疾 控 中 心 主 办 http://www.gzzcdc.org/

康 热 线 : 12320

<mark>ယခုဖ</mark>ြော